

ПРИЧА О КЊИГАМА

Човек који је егземплар фантастичне зоологије

Пише: Ђорђе Писарев



Разматрали смо ситуације у којима су животиње преузимале улогу књижевних јунака, али још је занимљивија опција где су животиње не само замишљени као јунаци, него су чак и измишљене и непостојеће, што причу подиже на неку врсту дупле експозиције фикције. Читаоцима новог доба близак је пример неизбежно често спомињаног великана књижевног стваралаштва и мајстора речи који је обележио 20. век, Хорхе Луис Борхеса, и који је, међу осталим (измишљеним) чудесима, написао, у сарадњи са Маргаритом Гереро, и књигу о измишљеним бићима "Приручник фантастичне зоологије". Написао или саставио, свеједно, али је тај бестијаријум, можда, више склоп истраживања и прекопавања старих књига, енциклопедија и системских бележака о митологијама древних народа и плод колико имагинације, толико и сакупачко – колекционарске страсти једног од најстраственијих читалаца новог (нашег) времена), а један од тумача овог дела, хрватски књижевник Тонко Маројевић, забележио је у првом издању ове књиге на нашим просторима – Знање, Загреб, 1980 – да је идеја била да се на једном месту окупе сва литерарна чудовишта, плодови током векова набубале усмене и писане традиције и рафинираних анимални хибрида низа песника, путописаца и теолога, што је већ само по себи било субверзивно наспрам збиље, "а кад се то учини учини с подругљим објективизмом... мора нам бити јасно да смо сучени с ироничним успостављањем једног света паралелног нашем, али својеглавог и самодостатног".

Није Борхес једини творац прича који није одолео искушењу да створи сопствени бестијаријум фантастичне зоологије заснован на, бар у траговима, већ препознатљивим елементима чудног, застрашујућег или гротескног, бар посматрано из визури људских створења. Својеврсни клон споменуте књиге, писан деценијама касније, завршио је у хогворстској библиотеци, аутор је Саламандер Скамандер, а дело је именоване као "Фантастичне звери и где их наћи" и, наравно, овде је своје прсте умешала Џоан Роулинг. Како то већ бива код настављача, помешане су бабе и жабе, па отуд и акрепи, баксузни јастогризи, баштенски пагуљци и базилиски, али и блатокопи и црвенкапе. И овде можемо

рећи да је успостављен паралелни, али својеглави свет јер како другачије протумачити, на пример, одредницу "пуж шарендаћ": "Шарендаћ је циновски пуж који мења боју на сваких сат времена и за собом оставља изузетно отрован слузав траг од кога све биљке преко којих пређе увену и сасуше се. Шарендаћ се јавља у неколико афричких земаља, иако су га чаробњаци успешно одгајали и у Европи, Азији и Америци. Они који уживају у њиховим каледиоскопским променама боја држе их као љубимце, а њихов отров је једна од ретких познатих супстанци које могу да убију хорклампе".

Измишљена необична, ал застрашујућа створења разбацана су дилем свима нама познатих књижевних дела. Тако су они знани и рабљени књижевни ликови у корпусу француске књижевности која припада жанру фантастике, заправо хорора, попут "смаре" (Шарл Нодије) или "хорле" (Ги де Мопасан"), у српској књижевности јавља се птица "троусе" (она обично скакуће на једној ноzi јер друге и нема. Јавља се тамо где владају паранормалне силе и тамо где се појављују људи од пера. На глави има смарагдну ћубу и урокове очи. Уколико ловац дозволи да га она погледа, може ићи кући, сести и плакати), а у савременој англосаксонској књижевности знана су чудовишта која припадају урбаног митологији, живе у подземљу великих светских метропола и сматра се да су "власништво" Нила Гејмена који врло ефектно троши Нил Гејмен у својим романима. На разне врсте змајева и не треба трошити речи (Толкин, Легвин и Мартин), а камоли на литерарне досетке попут оног ванземаљца што је дошао на планету Земљу да успостави контакт, а завршио као доручак јер је наликовао обичној зеленој салати!

Највећи (новокоперникански) обрт, ипак, дешава се тамо где је најмање очекиван. Тиче се оних већ универзалних књижевних јунака попут голема, који је, преузет из јеврејске традиције, опредмећен и вредносно уздигнут у мајсторском роману Густава Мајринка, као и о Франкештајна, литерарном производу Мери Шели. Ту већ говоримо о ономе што је "више него људски" (Теодор Старуен), а литерарна нит затим води ка пробитачном корпусу прича о зомбијима у савременој литератури, а можда је давно већ окончана романом "Ја сам легенда" Ричарда Метисона.

Треба ли подсећати да последњи припадник људске врсте умире схватајући да Земља сада припада (мртвим) "зомбијима", а да је он, као Човек, заправо последње (живо) чудовиште? ■

КАД СЕ СРБИ ДОСЕЛИШЕ У ИТАЛИЈУ

Коло, вино и Сибињанин Јанко

Мила Михајловић



Склањајући се од Турака после пада Смедерева, током једне од седам великих сеоба Срба у Италију, група српских избеглица се населила у град Ђоја дел Коле. На вест да је постала владарка моћне Напуљске краљевине, Изабела дел Балцо је из града Леће кренула на крунисање у Напуљ. На путу се са свитом 1. јуна 1497. године зауставила да предахне у граду Ђоја дел Коле, на двору маркиза од Битонта, Андрее Матеа Аквавиве где је, у њену славу и част, уприличена величанствена свечаност и гозба. Међу главним учесницима догађаја били су српски досељеници, „склавуни“. У град су дошли и населили се након 1462. године, на позив и привилегије добијене од Изабелиног свекра, арагонског краља Фердинанда Другог званог Феранте, захвалног за помоћ српском деспоту Стефану Бранковићу Слепом и Скеднербегу који су му својом војском 18. августа 1462. омогућили да победи Анжујцине и збаци их са трона Напуљске краљевине.

У краљичиној пратњи је био и песник и путописац Рођери де Паћенца, лични

краљичин секретар и аутор поеме о краљичиним животу од осам књига коју је по њој назвао „Ло Балцино“. За дворског песника је у граду Ђоја дел Коле најзначајнији био сусрет са Србима, новим краљичиним поданицима, па га је подробно описао. У XVIII сонету књиге V, у стиховима почев од 625. поеме,

Рођери де Паћенца је записао да су Срби на свечаности плесали чудну и необичну игру коју су звали „коло“. Плес је био потпуно различит од тадашњих дворских игара, за који каже да је био живахан, окретан и скоро вратоломан, у којој су Срби играли непрекидно „скакућући попут коза“ и при том „гласно на свом језику подвизивали“.

Песник наводи и имена учесника, њих тридесетак, па на страницама поеме ниже стара српска имена: Ратко, Милица, Вучета, Стана, Вукашин, Рашко, Ружа, Вук, Душко, Ђуро, Јанко, Јурко, Милко, Радоња, Петко, Радич, Вучета, Вујко, Радослава, Љуба, Вука, Станица, Мила, Цвјета. Била је ту и лепа Вукосава, али и Стија, снаха Радоњина. Записао их је 28, мада каже да је учесника било много више, само што им имена није успео да разуме, па их није ни записао. Слушајући Србе како певају, Рођери де Паћенца је сачинио фонетски запис једне од песама која му се највише

допала, чиме је историји оставио најстарији запис српске народне епске поезије. Забележена је онако како ју је песник чуо, ослањајући се искључиво на слух, јер су је Срби певали на језику који он није познавао. Песму је 1977. године открио академик Мирослав Пантић. У песми је исказан историјски догађај,



тамновање Сибињанин Јанка у смедеревској тврђави десетак година пре великих српских сеоба у Италију.

Врло је интересант и историјски вредан још један детаљ из поеме. На

НАГРАДА „НОВИЦА ТАДИЋ“

у њеним сновима
/
La douleur exquise

Тамара Радевић



отерао је беле бикове
лабудове и орлове
скаменио кишне
угасио ватре

спалио Одисеју
спасио Троју
заштитио пету

из дрвеног коња
у зараслом дворишту
чују се гласови
њихове деце

La douleur exquise, француски;
термин који описује сва осећања
повезана са неузвраћеном љубављу.
Дословно значи изузетан бол, бол од
жеље за нечим што не можете
имати, као што је неко ко вам никада
неће узвратити осећања.

гостинској трпези маркиза Андрее Матеа Аквавиве у част краљице нашло се и одлично локално вино, оно што ће га крајем 18. века дон Франческо Филипо Инделикати назвати Примитиво. За то вино, Рођери де Паћенца у својој поеми наводи да су га Срби пили и наздрављали „по свом обичају“ и то сви одреда: и мушкарци, и жене, и одрасли и они који су још деца. Де Паћенца зачуђено бележи и да је Стија, снаха Радоњина, пила највише од свих. По италијанској архивској грађи се сазнаје да су Срби лозу тог вина донели из својих крајева.

Потврђује то и чињеница да се оригинална лоза вина Примитиво данас гаји и успева на само два места у свету: у овом делу Пуље и на падинама Фрушке Горе. Вино које су у Италију донели са собом српски досељеници је после пуних пет векова, добило и светску славу, нарочито након што је, после једне дегустације организоване у Лос Анђелесу 2018. године за потребе увоза, тадашњи председник Сједињених Држава, Доналд Трамп, купио 720 гајби овог вина са по шест флаша у свакој, укупно 4.300 боца вина марке Примитиво из Ђоја дел Коле, произведеног у кантинама Аквавива деле Фонти, баш тамо где су га нови српски поданици маркиза од Битонта први пут били засадили. ■

